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Cercetările şi săpăturile arheologice intreprinse în ultimii ani pe teri
toriile Moldovei şi Olteniei, au dus la descoperirea unor resturi de cultură 
materială de la începuturile epocii neolitice, culturi necunoscute pină atunci. 
Existenţa lor pe teritoriile amintite a pus din nou, în faţa arheologilor noştri, 
problema rădăcinilor şi a fazelor de început ale epocii neolitice de pe întreg 
teritoriul patriei noastre. Studiindu-se perioada iniţială a neoliticului din Mol
dova şi Oltenia, se ridică aceeaşi problemă cu privire la regiunea cuprinsă 
Intre ele şi anume, pentru Muntenia. De pe întinsul ei erau cunoscute numeroase 
aşezări ce au fost locuite de purtătorii culturilor Boian şi Gumelniţa, dar, 
încă de mult se făcuse constatarea că acestea reprezentau numai faza dezvol
tată a epocii neolitice. lncă de acum mai bine de două decenii, în afară de aşe
zările oamenilor din cele două culturi, erau cunoscute o serie de materiale 
arheologice de caracter neolitic, mai primitiv, care, însă, erau interpretate de 
cercetători, pînă de curînd, in chip diferit. După locul unde s-au găsit primele 
rămăşiţe de acest gen, cultura căreia îi aparţineau a fost denumită Bolin
tineanu. 

ln cele ce urmează expunem stadiul actual al cunoştinţelor cu privire la 
problemele legate de viaţa oamenilor din faza Bolintineanu, care, pe baza ulti
melor cercetări, precum vom demonstra mai jos, este considerată ca repre~ 
zentind o fază mai veche a culturii Boian. 

Primele resturi arheologice de acest fel au fost scoase la iveală în anul 
1928 în timpul săpăturilor efectuate în cartierul Floreasca din Bucureşti 
(Anexa A, nr. 1). De atunci încoace, pînă in vara anului 1954 inclusiv, s-au făcut 
şi alte descoperiri similare, al căror număr în prezent se ridică la nouă. 
Printre acestea, pînă în momentul de faţă, numai trei pot fi considerate ca 
aşezări: una situată în cartierul Floreasca (Anexa A, nr. 1), a doua lingă satul 
Căţelu (Anexa A, nr. 2), iar a treia pe Piscul Crăsani (Anexa A, nr. 4). ln afară 
de aceste aşezări, în cursul cercetărilor arheologice de suprafaţă sau în timpul 
săpăturilor, au mai fost adunate o serie de fragmente ceramice de aspect 
Bolintineanu, de pe teritoriul următoarelor localităţi: Aldeni (Anexa A, nr. 3), 
Chirnogi (Anexa A, nr. 5), Vărăşti (Anexa A, nr. 6), Greaca (Anexa A, nr. 7), 
Pietrele (Anexa A, nr. 8) şi Sultana (Anexa A, nr. 9). Prin urmare, în stadiul 
actual al cunoştinţelor noastre, aria de răspîndire a purtătorilor fazei Bolin-
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14 EUGEN COMŞA 

tineanu se întinde pe un teritoriu de formă triunghiulară, ce cuprinde partea 
de mijloc şi de nord-est a Munteniei (fig. 1), de la lunca Dunării (Vără~ti
Greaca-Pietrele), pînă în plină regiune de dealuri (Aldeni). Nu încape nici o 
îndoială că, pe viitor, în Muntenia şi poate în nord-estul R. P. Bulgaria, se vor 
mai descoperi alte puncte şi aşezări. Numărul atit de redus al descoperirilor 

Fig. 1. - Teritoriul pe care s-au făcut descoperiri din faza Bolintineanu. 

din faza Bolintineanu se explică prin aceea că, acum 30 dP ani, cînd au fost 
făcute primele cercetări temeinice din domeniul arheologiei romîneşti, s-a 
acordat, în special, atenţie diferitelor forme de teren mai înalte şi mai uşor 
de apărat (piscuri, grădişti, insule). Astfel de puncte au fost locuite de purtătorii 
culturilor Boian şi Gumelniţa din epoca ne.o-eneolitică, şi de aceia ai unor 
culturi materiale ulterioare. Atenţia arheologilor fiind îndreptată mai ales 
asupra unor astfel de puncte, erau neglijate - într-o oarecare măsură
luncile şi marginile joase ale teraselor diferitelor rîuri şi lacuri, adică, tocmai 
locurile pe care comunităţile omeneşti din fazele de început ale epocii neolitice 
îşi construiau aşezări le. 

Aşezările oamenilor din faza Bolintineanu fac parte şi ele din această 
ultimă categorie. Ca să susţinem cele afirmate, vom descrie, pe scurt, două 
dintre aşezările cunoscute pină acum1 . Oamenii repectivi, care au locuit pe 

1 Nu ne referim la aşezarea de pe Piscul Crăsani, pentru că locul respectiv a suferit 
mari transformări începînd din a doua epocă a fierului. 
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3 FAZA DOLINTINEANU A CULTURII BOIAN 15 

terasele de lingă satul Căţelu de azi, şi-au ales drept loc de aşezare marginea 
joasă a terasei din stînga rîului Dîmboviţa, care curgea pe la poalele malului. 
ln acel punct, terasa formează aproape un unghi drept. Aşezarea ocupa virful 
un(J'hiului terasei ir..ferioare a riului şi se prelungea către nord-vest, de-a lungul 
ei. "suprafaţa pe care se întind resturile de locuire ale aşezării are aproximativ 
100 x 50 m. Cea de a doua aşezare, descoperită in cartierul Floreasca, era 
situată de-a lungul marginii terasei lacului Tei, în plină cîmpie. Din analiza 
şi compararea elementelor caracteristice ale celor două ~şezări, putem 
ajunge la unele concluzii provizorii cu privire la tipul de aşezare al oame
nilor din faza Bolintineanu. 

Drept loc de aşezare se alegea marginea joasă şi însorită a teraselor rîurilor. 
ln preajma acestor aşezări nu s-a observat existenţa vreunui sistem de 

apărare. ln jurul lor nu sînt nici ripe adînci, uşor de apărat, nici şanţuri sau 
valuri de apărare. Din lipsa unei delimitări precise, descoperim în cele două 
staţiuni resturile locuinţelor la distanţe relativ mari unele de altele. Datorită 
acestei cauze, în cuprinsul aşezărilor locuite de oamenii din faza Bolintineanu, 
nu există un strat antropozoic continuu, ci numai aglomerări sub formă de 
pete, în preajma resturilor de locuinţe. 

In cele două aşezări, in care s-au făcut sondaje, au fost descoperite resturile 
cîtorva locuinţe de tipul bordeielor. Dintre ele au fost cercetate gropile a trei 
bordeie: una în aşezarea Floreasca şi două in aşezarea Căţelu. Din studierea 
lor reiese că bordeiele aveau groapa săpată pînă la aproximativ 1 m faţă de 
nivelul de atunci al solului. Gropile bordeielor erau de .formă ovală, cu dimen
siunile medii: de la 4 x 2,5 m pină la 6 x 4 m. Malurile gropilor erau oblice. 
Pe fundul lor, în afară de fragmente ceramice, s-au găsit bucăţi mici, răzleţe 
de chirpici ars, provenite din lipitura de lut a construcţiei de deasupra gropii 
bordeiului. Această <c construcţ,ie & avea probabil o formă conică simplă sau cu 
creastă prelungă, singurele posibile în legătură cu o groapă ovală. Bizuindu-ne 
pe existenţa bulgărilor de chirpici ars, din interiorul bordeielor, putem presu
pune că acestea au fost distruse de foc, după ce oamenii au scos din ele tot 
oe le putea fi de folos. 

Merită să fie menţionat că bulgării de chirpici descoperiţi ln aşezarea 
de lingă satul Căţelu au un aspect caracteristic. Lutul folosit pentru lipitură 
era scos chiar din coasta malului şi apoi amestecat cu o cantitate redusă de paie, 
ceea ce slăbeşte consistenţa chirpiciului şi-l face sfărimicios. Bulgării de chirpici 
adunaţi au de obicei dimensiuni reduse şi culoare roşiatică, dovedind o tempe
ratură de ardere relativ scăzută. 

Pe fundul gropilor şi in preajma lor, nu s-au descoperit pînă acum vetre 
de foc sau urme de arsură in stratul de pămint care corespunde locuirii din faza 
Bolintineanu. 

In aşezarea de la Căţelu, resturile de viaţă de care ne ocupăm se află in 
stratul de părnînt de culoare cafenie, caracteristic zonelor de pădure. Bătrînii 
din partea locului îşi amintesc că ultimele petece de copaci din vechea pădure 
de stejari au existat pînă la mijlocul secolului trecut; avînd în vedere culoarea 
uniformă a solului dir· regiunea aşezării, putem presupune că oamenii neolitici 
au ocupat, în dauna pădurii, acel loc, apoi pădurea s-a întins din nou pînă spre 
marginea terasei. 

Cu prilejul săpăturilor din cele două aşezări, au fost scoase la iveală felu
rite materiale arheologice. Ele nu au constituit pînă azi subiectul unei lucrări 
în care să fie prezentate şi analizate pe larg. Pentru a le aduce la cunoştinţa 
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16 EUGEN COMŞA 

tuturor acelora care se interesează de astfel de probleme şi pentru susti
nerea concluziilor la care am ajuns, am socotit folositoare, pe alocuri,' o 
descriere amănunţită a materialelor. Dintre ele, ne vom ocupa în primul rînd 
de cele mai importante pentru viaţa oamenilor din toate epocile, şi anume, 
de unelte. 

Dintre instrumentele întrebuinţate de oamenii din faza Bolintineanu 
se cunosc pînă acum exemplare puţine. Ele au fost lucrate din piatră şi cremene 
uneltele de corn, os, lipsind pînă în prezent din documentarea noastră'. 

ln aşezarea Floreasca au fost descoperite mai multe topoare şi toporase 
de piatră lustruită. Dintre ele am analizat cinci piese: una întreagă şi cel~-

Fig. 2. - Bucureşti-Floreasca. Topoare de piatră. 

!alte patru fragmentare (fig. 2 şi 18). Bizuindu-ne pe cercetarea şi precizările 
făcute de prof. Em. Protopopescu-Pake, rezultă că toate toporaşele menţionate 
au fost lucrate din tuf vulcanic, de culoa1·e gălbuie. 

Astfel de tufuri vulcanice se găsesc la suprafaţă în regiunea situată la nord 
de oraşul Mizil (în Muntenia) şi in vecinătatea localităţilor: Dej, Bazna şi 
Chilim (în Transilvania). Ele însă lipsesc cu desăvîrşire pe teritoriile de Ia 
sud de Dunăre. 

J udecînd situaţia în funcţie de teritoriul de răspîndire al acestui fel de 
tufuri vulcanice, ajungem la concluzia că oamenii din aşezarea de pe terasa 
lacuiui Tei au obţinut materia primă pentru executarea topoarelor, pe cale 
de schimburi intertribale, de la comunităţile ce locuiau în regiunea de la nord 
de oraşul actual Mizil. 

Toporaşul păstrat întreg are în secţiune longitudinală forma de ogivă 
(fig. 2, 1 şi 18,2). El aparţine prin formă unui tip puţin mai evoluat 
decît obişnuitele toporaşe în formă de calapod. Alte două piese frag
mentare sînt masive sau au în secţiune forma pătrată (fig. 18, 3, 5). Ele 
reprezintă probabil fragmente de topoare în formă de calapod. Ultimele două 
fragmente de topoare au fost lucrate din acelaşi fel de rocă şi au secţiunea 
de formă ovală alungită (fig. 2, 2 şi 18, 1, 4). Merită să fie remarcată grija 
deosebită cu care oamenii au făcut aceste unelte de piatră. 
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Seria uneltelor este completată cu acelea de cremene descoperite în ase
zarea Căţelu. Uncltelr. de silex studiate au fost cioplite din silex de culo~re 
cafenie gălbui e. Materia primă din care s-au lucrat uneltele se găseşte din abun
denţă în regiuni le de la sudu l Dunării. Din stratul de pămînt corespunzător 
aşezării Bolint i neanu ele la Căţelu, am cules : un răzuitor lucrat pe vîrful 
unei lame, un fragment dintr-o lamă, un fragment dintr-un vîrf de să
geată sau de sfredel, lucrat pc 
o lamă scurtă, de aspect mi
crolitic; un fragment, probabil 
dintr-un nucleu si m::i.i multe 
aşchii de cremene, dintre care 
cîteva trecute prin fo c. 

U neltcle descoperi te în cele 
două asezări dovedesc că oamenii 
care le~au întrebu intat trăiau în 
plină epocă neoliti;:ă, folosind 
topoare de piatră lustruită, dar 
necunoscînd încă avantajele utili
zării topoarelor cu gaură de în
mănusare. 

1~ afară de unelte, în cuprin
sul celor două aşezări, au fost 

..:.-. -
Fig. 3. - Bucureşti-Floreasca. Fragment de 

cas tron. 

scoase la iveală ,numeroase fragmente ceramice. Olăria locuitorilor din faza 
Bolintineanu, prin tehnica lucrului , caracterizează epoca neolitică mijlocie, 
iar prin ornamentare, este spec ifică numai acestui grup. 

In urma cercetărilor sumare făcute de prof. Em. Protopopescu-Pake şi 
Şt. Cantuniari, asupra materialelor ceramice Bolintinean u, se pot aduce unele 
precizări cu privire la tehnica olăritului folos ită de acei oameni . Ceramica de 
care ne ocupăm a fost modelată din argilă nisipoasă , a vînd în amestec foarte 
puţin cuarţ. Vasele au fost arse insuficient şi i negai, mai curînd coapte, la o 
temperatură relativ redusă (sub 300°C). 

In spărtura cioburilor se observă <:ă partea de mijloc, datorită arderii, a 
dobîndit culoarea neagră-vînătă, iar în exterior o culoare ceva mai deschisă: 
cafenie sau cenuşie. Cele cîtcva fragmente arse la roşu, care au fost desco
perite în aşezarea de lîngii. Căţelu, au căpătat această cu loare datorită unei 
arderi secund are. 

In funcţie ele compoziţia pastei, olăria oamenilor din faza Bolintineanu 
poate fi împărţită în două mari ca tegorii şi anume: ceramica de uz comu n şi 
cerami ca fină. Formele şi decorul unei categorii ceramice nu se întilncsc în 
cealaltă. 

Olăria ce poate fi încadrată în prima categorie a fost lucrat;:\ clin pastă 
amestecată cu o marc cantitate ele pleavă de cereale, a le că re i urme se observă 
în spărtura fragmentelo1· ceramice. Din cauza stării prea fragmentare a olărie i 
din această categorie, dintre formele ei nu putem aminti decît vasele globulare 
cu fund drept, unele dintre ele avînd marginea puţin răs frîntă în afară. Din 
acelaşi fel de pastă au fost lucrate şi unele vase a căror formă exactă încă nu o 
cunoaştem. Judecind însă după fragmentele păstrate, ele sau aveau forma 
unor castroane cu pereţii arcuiţi în afară ş i baza mult mai mică decît gura, 
sau erau vase cu picior (fig. 21, 1, 2). Pînă acum se cunoasc trei picioare de 
vase, dintre care un picior este intreg, iar celelalte două sînt fragmentare. 
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Fig. 1„ - Bucureşti-Floreasca . Fragmente de vase mari cu corpul bombat. 

Fig. 5. - Diferite fragmente ceramice. Bucureşti-Floreasca: 1- 3; Căţelu: lt-10. 
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Exemplarul păstrat întreg are partea de mijloc cilindrică, iar baza pătrată 
(fig. 8, 1). Citeva fragmente provenind dintr-un alt picior de vas, au pe 
ele porţiuni păstrate din marginea mai multor orificii-ferăstruici (fig. 7, 
1, 3, 5). 

Decorul in relief este relativ obişnuit pe ceramica pe care o descriem . 
Cîteodată se aplicau pe vase pastile decorative, plate, similare ca formă acelora 

Fig. 6. - Căţelu. Fragment dintr-un castron . 

de pe olăria culturii cu ceramica ornamentată prin motive liniare şi capete~de 
note, din Moldova. In unele cazuri pastilele sînt puţin albiate la mijloc. Tot 
pe astfel de vase se aplicau brîuri alveolare în relief şi mici proeminenţe alun
gite vertical şi rînduite pe maxima rotunzime, de jur împrejurul vasului. Cîte 
odată proeminenţele verticale sînt alcătuite din cîte două gurguie alăturate, 
despărţite printr-o şa. 

Ornamentarea specifică ol ăriei din faza Bolintineanu este în general de 
caracter meandric. Motivele decorative au fost executate prin incizii. Liniile zgî
riate astfel erau incrustate cu o materie de culoare albă. De multe ori decorul 
liniar a fost executat neglijent, observîndu-se unele linii trase greşit şi apoi 
îndreptate. De aici ajungem la constatarea că în faza Bolintineanu olarii nu 
pregăteau decorul, ci îl făceau direct. Un motiv decorativ principal era format 
din linii drepte şi paralele; de-a lungul lor, de o parte şi de alta, s-au făcut şiruri 
de crestături mici de formă triunghiulară, executate probabil cu o lamă de 
silex (fig. 4, fig. 5 :ş i fig. 6). Pe baza decorului neterminat de pe un fragment 
ceramic, se poate f.ace precizarea că olarii obişnuiau să traseze mai întîi întreg 
decorul liniar, pentru ca de abia apoi să facă şirurile de crestături triunghiulare 
(fig. 7, 2). Pc fragmentele păstrate din alte vase se observă acelaşi fel de motive 
decorative, dar şirurile de crestături triunghiulare au fost făcute în lungul 
unor benzi comp use din cîte trei linii paralele (fig. 5, 4, 6). Un motiv decorativ 
asemănător se întîlneşte şi pc olăria de tip Boian de la Aldeni, Greaca şi Giu
l eşti. Pe unele vase decorul este împărţit în metope separate prin cîte două 
linii verticale cu crestături pe margini (fig. 4, 1). Trebuie menţionat faptul că 
în majoritatea cazurilor, pe colţurile meandrelor sau pe colţurile unghiurilor, 
au fost crestate triunghiuri isoscele cu vîrful în jos (fig. 4, 1 ; fig. 5, 1 şi fig. 
7, 1). Ele constituie un element ornamental a cărui origine încă nu o cunoaştem, 
dar ştim ră a fo st întrebuinţat şi păstrat prin tradiţie în faza următoare 
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Fig. 7. - Fragmente de vase. Bucureşti-Floreasca: 1, 3, 5; 
Căţelu: 2, 4. (fragment de strecurătoare) . 
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Fig. 8. - Fragmente ceramice. Bucureşti-Floreasca: 
1-3; Căţelu : 4.. 
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a •eulturii Boian, faza Giuleşti ş i în plus, a fost transmis şi folosit de olarii 
eulturiî precucuteniene din Moldova 1• 

Pe olăria de uz comun se observă şi un început de excizie şi utilizarea 
într-un singur caz a decorului în formă de tablă de şah, care constituie un motiv 
deco·rativ caracteristic fazei Giuleşti. 

Spirala o găsim documentată în două cazuri. Pe un fragment avem păs
trată o porţiune restrînsă a unei spirale formate dintr-o linie incizată larg, 
;ar în cel 'de al doilea caz este vorba de un fragment de cupă pe care s-a trasat 
un .capăt de spirală în form& de bandă a cărei suprafaţă este acoperită cu mici 
adîncituri rotunde (fig. 8, 4). 

Cea de a doua categorie ceramică era modelată tot cu mina, din lut curăţat 
cu grijă, .adesea amestecat cu foarte puţină pleavă sau cu grăunţe mici de nisip. 

--~ - - - - - # - - - r 
-.... - - - - -· 

Fig. 9. - Fragmente ceramice. Căţelu: t (Bolintineanu}; Greaca: 3. Bolintineanu, 2,'t,5, 
Bolintin ean u-Gi u Ieşti 

Pereţii vaselor sînt subţiri. De obicei, vasele din această serie au fost de mici 
dimensiuni. Datorită arderii, lutul a dobindit culoarea cenuşie sau neagl'ă. 
Pe unele vase se obsen·ă urme de lustruire. Pe buzele vaselor de acest fel, 
aproape totdeauna, s-a practicat cîte un şir de crestături mici, de formă triun
ghiulară (fig. 11,2). Obiceiul de a se ornamenta buza prin crestături triun
ghiulare s-a păstrat în decursul întregii perioade de timp corespunzătoare 
evoluţiei oamenilor culturii Boian. De obicei, fundul vaselor din pastă fină este 
pu\in albiat spre interior. Fundul unui vas a fost ornamentat printr-un grup 
de pliseuri fine, paralele, alcătuind unghiuri opuse. 

Gama formelor de vase a ceramicii fine este săracă. Cele mai importante 
sînt vasele cu corpul bombat şi vasele bitronconice (pentru diferitele lor variante, 
a se vedea Anexa D). Se mai cunosc citeva fragmente provenind din vase 
piriforme (fig. 21, 6) şi din vase-castroane (fig. 21, 3-5). 

In ornamentarea categoriei ceramice pe care o descriem, s-a ţinut seama 
de părţile componente ale vaselor. Decorul lor este caracterizat prin grupuri 

i Şantierul Valea Jijiei, Sondajele de la Larga Jijia .. . « S.C.l.V. »,anul III, 1952, 
p. 52, fig. 7 (stînga sus}. 
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Fig. 10. - Bucureşti-Floreasca. Cupă fragmentară. 
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Faza Bolintineanu. Diferite fragmente ceramice ornamentate cu pliseuri. 
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Fig. 12. - Diferite fragmente'' ceramice. Căţelu : 1-6; Bucureşti
Floreasca :_ 2; Greaca :_3-5. 
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Fig. 13. - Căţelu. Diferite cioburi. 
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de pliseuri trasate cu gr1Ja numai pe partea superioară a vaselor (umeri şi 
gît) . Pliseurile de pe gîtul vaselor sînt întotdeauna paralele şi au fost trasate 
orizontal. În schimb, pe umeri s-au făcut grupuri de pliseuri paralele, dispuse 
in ung)1i , formînd în jurul vasului o fîşi e în zig-zag. Benzil e de pliseuri de pe 
umerii cîtorva vase sî nt despărţite prin linii alcătuite din împunsături mici 
rotunde (fig. 11, 10-12). Pe linia de maximă rotunzim e a mai multor vase sînt 
mici gurguie, care întrerup din loc în loc, simetric, banda în zig-zag (fig. to 
şi 12, 6) . 

Una din caract eristicile olări e i Bolintineanu este lipsa totală a torţil or. 
Pînă în prezent nu avem documentată ni ci cel puţ.în exist en\ a proeminenţ elor 
perforate. 

Dintre obiectele lucrate în lu t menţionăm ş i un fragm ent mic dintr-o 
strecurătoare, descoperit în cuprinsul aşezării de lîngă satul Căţelu (fig. 7 ,4). 

Tot acolo, în afară de ol ări e, s-a descoperit o parte dir.tr-o figurină antro
pomorfă din lut ars (fig. H ş i fig. 25,7). Obiectul a fost modelat din acelaşi 

F ig. 111. - Cii \elu. FragmenL d inLr ·o f'igurinrt feminină. 

fel de pastă ca ş i cerami ca fină de tip Bolintineanu; în co nsecinţă aparţine, 
fără indoială , acestui complex cultural. Figurina · reprezenta un personaj 
feminin cu şoldurile dezvoltate mult lat eral, dar din ea s-a păstrat numai un 
picior. Pe acest fragment se p ăstrează o porţiune din decor, care, probabil, 
imita ornamentele de pc îmbrăcămintea din acea vreme. l\lotivul decorativ 
este al cătuit , din cîteva spirale îmbucate (fi g. 22). Figurina dovedeşte fără 
indoială existenta unui cu lt al ferti litătii la oameni i din faza Bolintineanu. . . .... 

Cu privire la problema ocupaţiilor locuitorilor din timpul fazei Bolinti
neanu, în stadiul actu al al cercetărilor, nu sîntem în măsură să spunem prea 
multe. Cu toate acestea, se poate face precizarea că oamenii de atunci practicau 
cultivarea primitivă a plantelor (dovedită prin pleava şi boabele de cereale 
din pasta cerami că ), în preajma aşezăr ii , foarte probabil pe suprafeţe reduse. 
Ocupaţia aceasta nu se poate practi ca decît de către comunităţil e omeneşti 
sedentare sau de cele semi-stabile, din care categorie credem că făceau parte 
şi oamenii din fa.za Bolintineanu. In momentul de faţă, însi1, nu putem 
şti care anume erau uneltele cu ajutorul cărora oamenii de care ne ocupăm 
practicau cultivarea primitivă a plantelor. Dacă nu cunoaştem uneltele, ştim 
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in schimb care erau plantele cultivate de ei. Acestea se pot preciza cu ajutorul 
urmelor de boabP. cP s-au păstrat întipărite şi carbonizate în pereţ.fi. vaselor 
dP lut. Prin sfărîrnarea cioburilor în frînturi mici, se pot observa în spărtură 
astftl de urme şi pe olăria Bolintineanu. Prin restmile de pleavă şi prin urmele 
păstrate în cioburi, care fără îndoială aparţin fazei Bolintineanu, după rezul
tatei~ unor analize provizorii, putem afirma că oamenii din această fazii. 
cultivau: griul (triticum monococcum), meiui (panicum miliaceum) şi probabil 
hrişca. ·· 

O altă ocupaţie probabilă ar fi aceea a creşterii animalelor domestice în 
vecinătatea aşezării, dar cu toate cercetările de suprafaţă făcute şi în cursul 
sondajelor executate, pînă în prezent, nu s-a descopPrit in astfel de aşezări 
nici un os de animal domestic sau sălbatic. 

Una din cele mai importante probleme legate de aspectul cultural de care 
ne ocupăm este plasarea lui în timp. 

Incă de cînd au fost descoperite primele materiale de tip Bolintineanu, în 
funcţie de forma uneltelor şi de particularităţile olăriei, ele au fost atribuite 
epocii neolitice. Tot atunci s-a precizat existenţa unei strînse legături între 
inventarul descoperirilor Bolintineanu şi acela al fazelor mai înaintate ale 
culturii Boian. 

Prima încercare de datare mai precisă s-a făcut pe baza materialelor scoase 
la iveală prin sondajele din aşezarea de lîngă satul Căţelu. Faza Bolintineanu 
a fost atunci situată în timp în perioada dintre sfîrşitul culturii Boian 
şi începutul culturii Gumelniţa. Această părere a fost formulată de M. 
Petrescu-Dîmboviţa, în comunicarea, <c Cercetări arheologice la Căţelu», 
prezentată într-o şedinţă publică a Muzeului naţional de antichităţi, în anul 
1948 si încă inedită. · 

t.:i ultima vreme, datorită cercetărilor intense cu privire la originea şi 
inceputul neoliticului din Oltenia şi Moldova, socotim că o asemenea datare 
tîrzie a fazei Bolintineanu, nu se mai poate menţine. Această părere contrară a 
fost susţinută şi de prof. Ion Ncstor în articolul <c Probleme noi în legătură 
cu neoliticul din R.P.H. » 1. 

Divergenţa de păreri se datoreşte în cea mai marc măsură lipsei de obser
vaţii stratigrafice. Pînă în prezent, resturile arheologice ale oamenilor din faza 
Bolintineanu s-au găsit suprapuse numai de rămăşiţele culturii Tei, din epoca 
bronzului. O astfel de descoperire nu ne poate ajuta cu nimic Ia precizarea 
cronologiei fazei de care ne ocupăm. Certitudine va fi numai atunci cînd se 
vor descoperi resturile vreunei aşezări de caracter Bolintineanu în raport 
stratigrafic cu un nivel din faza Giuleşti sau Vidra ale culturii Boian. 

In lipsa datelor stratigrafice, putem cunoaşte realitatea evoluţiei istorice 
analizînd, din punct de vedere tipologic şi comparativ, conţinutul material 
al culturilor dintr-o epocă şi de pe un teritoriu anumit. Pînă în prezent, în 
Muntenia avPm documentate, ca fiind din epoca neo-encolitică, numai culturile 
Boian, Gumelniţ.a şi aspectul Bolintineanu. Astăzi, cronologia relativă dintre 
primele două culturi, nu mai poate fi pusă la îndoială: cultura Boian este mai 
veche <lecit cultura Gumelniţa, căci în numeroase puncte resturile aşezărilor 
Boian sînt suprapuse de rămăşiţele celor gumelniţene. Rări1îne de precizat 

1 ~ 8.C.I.V. », anul I, 1950, nr. 2, p. 211-212. 
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raportul cronologic dintre locuirea Bolintineanu şi celelalte două culturi. 
Pentru lămurirea acestei probleme nu ne vom mărgini la datele oferite de 
ceramică, ci vom compara: modul de viaţă (aşezări, locuinţe), uneltele şi, ln 
sftrşit, olăria complexelor amintite, pentru ca pe baza asemănărilor şi deose
birilor dintre ele să ajungem la o concluziP cit mai apropiată de adevăr. Din 
capu] locului, un fapt este sigur: prin caracteristicele lor, materialele Bolin
tineanu nu pot urma în timp culturii Gumelniţa, căci tot inventarul acestei 
faze dovedeşte asemănări evidente şi numeroase cu acela al culturii 
Boian. 

Comparind tipul de aşezare al oamenilor din faza Bolintineanu cu tipul 
aşezărilor locuite de comunităţile ce făceau parte din culturile Boian şi Gumel
niţa, constatăm că intre ele există o serie întreagă de deosebiri esenţiale. In 
timp ce aşezările Bolintineanu se aflau pe margini de terase, cu pante line, 
fără sistem de apărare, aşezările din cea de a doua categorie erau situate pe 
insule sau pe boturi de deal mărginite din trei părţi de ripe adînci.Aşadar se 
observă tendinţa de a alege locuri mai uşor de apărat. Oamenii din faza Bolin -
tineanu nu simţeau nevoia de a se stabili pe astfel de locuri. Constatarea are o 
însemnată consecinţă pentru răspîndirea locuinţ.elor în cuprinsul aşezărilor. In 
cazul fazei Bolintineanu, terenul ales pentru aşezare nefiind delimitat, oamenii 
puteau să-şi construiască locuinţele după bunul plac. Deosebirea este evidentă 
faţă de aşezările culturilor Boian şi Gumclniţa de pe boturile de deal restrînse 
ca suprafaţă şi delimitate prin rîpe. In cuprinsul unor astfel de aşezări, locuin
ţele erau dispuse într-o anumită ordine. 

Pe cînd aşezările fazei Bolintineanu sînt alcătuite din grupuri mici de 
locuinţe distanţate unele de altele pe un teren relativ vast, în aşezările în care 
au trăit purtătorii culturilor Boian şi Gumelniţa avem a face cu aglomerări 
de locuinţe pe o suprafaţă restrînsă. De aici şi o consecinţă importantă şi directă: 
în aşezările Bolintineanu găsim materialul arheologic aglomerat in preajma 
locuinţelor şi ln gropi: în rest, stratul de cultură era sărac. Cu totul altfel stau 
lucrurile cu aşezările culturilor Boian1 şi Gumelniţa în care descoperim depuneri 
arheologice in straturi de grosimi apreciabile. 1n unele cazuri, stratul cu urme 
de vieţuire omenească trece de 4 m grosime. 

Alta este însă situaţia aspectului Boian, documentat pînă în anul 1951, 
în regiunea de dealuri a Munteniei şi în partea de sud-est a Transilvaniei, 
complex care era numit <c Boian de deal », pornindu-se de la considerentul că 
nu ar exista în cîmpie. Cercetările arheologice diu ultimii patru ani au dovedit 
vieţuirea oamenilor din aceea vreme pînă în lunca Dunării şi chiar dincolo 
de fluviu, permiţînd definirea culturilor ca o fază distinctă numită Giuleşti. 
Aşezările din această fază sînt de acelaşi tip ca acelea ale fazei Bolintineanu. 
Ele se întindeau de-a lungul marginilor de terasă, în preajma apelor. Astfel 
obţinem o primă legătură între cele două faze. Aşezările fazei Bolintincanu 
se deosebesc de cele Boian-Vidra şi Gumelniţa, dar se aseamănă cu aşezările 
fazei Giuleşti. 

In ultimii ani, pe teritoriul ţării noastre au fost descoperite cîteva culturi 
neolitice, care prin tipul aşezărilor se apropie şi ele de faza Bolintineanu. 
Oamenii din culturile Fiera, Criş şi din cultura cu ceramică ornamentată prin 
motive decorative liniare şi « capete de note muzicale », au avut şi ele aşezările 

1 In cele de mai sus, cînd vorbim despre cultura Boian ne referim numai la faza 
Vidra, documentată mai ales prin săpăturile de la Glina şi de la Vidra. 
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situate de-a lungul marginilor de terase cu pante line sau chiar în luncile 
riurilor; sint lipsite de şanţuri de apărare şi se întind pe suprafeţe apreciabile 
de teren. Concluzia care se desprinde din comparaţiile făcute este că aşezările 
Bolintineanu se deosebesc de acelea din faza Vidra şi din cultura Gumelniţa 
de la sfirşitul epocii neo-eneolitice, dar se aseamănă cu tipul de aşezare al 
culturilor din etapele de început ale neoliticului. 

Locuinţele-bordeie cu gropi de formă ovală din faza Bolintineanu nu sînt 
caracteristice numai acestei faze. Bordeie cu gropi asemănătoare au fost des
coperite şi în alte aşezări neolitice. Atlt cultura Fiera din Oltenia, cit şi faza 
Giuleşti din Muntenia, sînt caracterizate prin locuinţe-bordeie tot de formă 
ovală. Cele două complexe datează dfl la începuturile epocii neolitice, pe cînd 
în epoca eneolitică, oamenii din faza Vidra şi aceia din cultura Gume]niţa trăiau 
în locuinţe de suprafaţă. Chirpiciul de lut amestecat cu o cantitate redusă de 
paie este şi el obişnuit numai în culturile de la începutul neoliticului. 

Uneltele, la rîndul lor, ne pot ajuta în oarecare măsură la datarea fazei 
Bolintineanu. In primul rînd merită a fi menţionată observaţia că, după cite 
ştim pînă acum, oamenii acestei faze foloseau o singură rocă (tuful vulcanic 
de culoare gălbuie), pentru facerea topoarelor. Faptul se explică în primul 
rind prin uşurinţa cu care se putea prelucra această rocă. Ea are însă un 
neajuns serios: este cam sfărimicioasă. Poate tocmai din această cauză s-a 
renunţat în decursul fazei Giuleşti Ia întrebuinţarea unor astfel de tufuri. Materia 
primă, dacă nu chiar uneltele de tuf vulcanic din aşezările Bolintineanu, din 
preajma Bucureştiului, erau aduse din regiunea de dealuri din nord-estul 
Munteniei, pe cale de schimburi intertribale. Operaţiunea era mult uşurată 
prin faptul că şi în acea regiune locuiau oameni ce făceau parte din acelaşi 
complex cultural. 

In timp ce oamenii fazei Bolintineanu foloseau topoare în formă de calapod 
sau altele apropiate ca formă, caracteristice fa zel or de început ale epocii 
neolitice, purtătorii culturilor Boian (faza Vidra) şi Gumelniţa au fost în stare 
să-şi făurească topoare de diferite forme din roci vulcanice dure, unelte care 
aveau şi gaură pentru fixarea minerului, invenţie tehnică pe care oamenii din 
faza Bolintineanu nu au cunoscut-o. 

Ceramica este aceea care constituie elementul principal pentru situarea 
cit mai precisă în timp a fazei Bolintineanu. Toată olăria a fost, modelată 
cu mina, din pastă amestecată cu pleavă; acest procedeu ceramic nu a fost 
folosit de oamenii din faza Vidra şi nici de aceia din cultura Gumelniţa, ci 
numai de reprezentanţii culturilor din prima parte a neoliticului şi anume de 
olarii din cultura Fiera, din cultura Criş, din cultura ceramir:ii liniare din Mol
dova, şi de oamenii din faza Giuleşti din Muntenia. 

Plastica, documentată ln faza Bolintineanu prin fragmentul de figurină 
descoperit la Căţelu, nu poate constitui un argument puternic pentru data
rea tirzie a acestui aspect cultural. Două elemente principale pot fi folosite 
ln sprijinul părerii noastre. O observaţie importantă este aceea că în ultimii 
ani s-au găsit citeva figurine şi în faza Giuleşti şi nu este exclus ca 
prin viitoarele săpături astfel de obiecte să se găsească şi ln aşezările din 
faza Vidra. 

Interpretînd rezultatele comparaţiilor făcute, ajungem la o concluzie de 
seamă şi anume că, ln general, prin tipul aşezărilor sale, prin tipul locuinţelor 
şi prin inventarul său, faza Bolintineanu se deosebeşte atit de faza Vidra a cul
turii Boian, cit şi de cultura Gumelniţa. ln acest caz, nu mai poate fi vorba de o 
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intercalare în timp a oamenilor din faza Bolintineanu, între cele două complexe 
culturale. ln schimb, se constată numeroase elemente de asemănare cu modul 
de trai al diferitelor culturi din fazele de început ale epocii neolitice şi mai ales 
cu faza Giuleşti şi a culturii Boian. 

Sprijinimlu-ne pe evoluţia de la decorul meandric cu crestături mici 
triunghiulare, din faza Bolintineanu, la decorul fazei Giuleşti constituit din 
triunghiuri mari, de la pliseurile fine orizontale şi oblice din faza Bolintinea.nu, 
la pliseurile arcuite şi chiar în formă de spirală, din faza Giuleşti şi ţinind seama 
de dezvoltarea treptată a exciziei de pe olăria folosită în decursul celor două 
faze, ne socotim îndreptăţiţi să concludem că olăria fazei Giuleşti este mai 
dezvoltată decît aceea a fazei Bolintineanu. Aşadar, după părerea noastră, faza 
Bolintineanu este mai veche decît faza Giuleşti. ln stadiul actual al cercetărilor, 
ordinea cronologică a aspectelor culturii Boian din Muntenia, amintite în 
prezenta lucrare, este următoarea: faza Bolintineanu - faza Giuleşti - faza 
Vidra, urmată de faza de tranziţie spre cultura Gumclniţa şi, în sfîrşit, dl' 
diferitele faze ale acestei ultime culturi. 

In ultimul timp se duc discuţii cu privire la chestiunea dacă materialele de 
caracter Bolintineanu pot fi încadrate într-o fază sau trebuiesc considerate ca 
reprezentînd o cultură aparte. Din primul moment trebuie făcută precizarea 
că o serie de elemente de cultură materială din complexul Bolintineanu, nu 
numai că nu dispar odată cu acest complex, dar se menţin în uz, evident evo
luate, pînă către sfîrşitul dezvoltării triburilor culturii Boian (decorul excizat, 
decorul în formă de tablă de şah, pliseurile, crestăturile de pe buzele vaselor, 
decorul meandric); în schimb, alte elemente de caracter Bolintineanu se menţin 
într-o perioadă de timp mai restrînsă. Ele apar în faza Bolintineanu şi se menţin 
pînă în faza Giuleşti, în decursul căreia ies din uz. Ne referim în acest caz la: 
decorul incizat cu crestături triunghiulare pe margir i, la benzile de pliseuri, la 
formele ceramicii fine din pastă cenuşie, la benzile în spirală cu suprafaţa 
punctată, la toporaşele lucrate din tuf vulcanic de culoare gălbuie. Sînt aşadar 
o serie întreagă de elemente care dovedesc că este vorba de aceeaşi populaţie, 
atît în faza Bolintineanu, cit şi în faza Giuleşti. A le separa una de alta, 
definindu-le drept culturi separate, ar fi o greşeală, mai ales dacă ţinem seama 
şi de faptul că ambele sint documentate pe acelaşi teritoriu, în Muntenia. A 
fragmenta o cultură unitară cum c cultura Boian, despărţind-o în mai multe 
(•ulturi, independente una de alta, ar însemna, de asemenea, să creăm, în mintea 
celor ce se interesează de astfel de probleme, o idee eronată, căci s-ar crede 
că este vorba de triburi străine uncie de altele. 

Bizuindu-ne pe asemănările menţionate dintre aşezările, locuinţele şi 
materialele arheologice ale fazei Bolintineanu şi acelea din faza Giuleşti, ne 
socotim îndreptăţiţi a-i considera pe purtătorii lor ca reprezentînd aceeaşi 
populaţie semistabilă, care s-a dezvoltat pe trritoriul amintit într-o perioadf1 
de timp relativ îndelungată. 

Dacă ţinem seama de existenţ,a unor fragment(' ceramice descoperite în 
Thessalia la Thebae Phtiotides 1 , fragmente ornamentate printr-un sistem 
asemănător cu cel practicat de olarii fazei Bolintineanu, putem presupune că 
şi la sud de Dunăre se vor descoperi în viitor aşezări din faza Bolintineanu. 
Aceasta se va întimpla atunci cînd arheologii bulgari vor porni să cercetezr, 

I Wace-Thompson, Prehistoric Thessaly. Cambridge, 1912, p. 113, p. 168, textul 
p. 167. 
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nu numai numeroasele teii-uri din partea de nord-est a R.P. Bulgaria, c1 vor 
studia şi marginile teraselor joase din preajma rîurilor. 

A vorbi despre relaţiile dintre triburile Bolintineanu şi acelea ale altor 
culturi învecinate, ar fi prea riscant,pentru că încă nu posedăm date referi
toare la ele. Unele date sînt, inedite, iar altele - majoritatea - sînt mai 
tîrzii <lecît faza de care ne ocupăm. 

Faza Bolintineanu, prin materialele sale, reprezintă totuşi o etapii relativ 
evoluată a epocii neolitictJ. I n acest caz, se ridică problema: care au fost şi 
prin ce sînt documentate comunităţile neolitice mai vechi decît faza Bolin
tineanu? Pînă acum datele documentare de care dispunem sînt relativ răzleţe, 
incomplete şi puţine. Dacă ţinem seama de evoluţia societăţilor omeneşti 
din epoca neolitică din Oltenia, constatăm că acolo cele mai vechi comuni
tăţ.i omeneşti - cunoscute - au folosit ceramica lucrată din pastă ames
tecată cu pleavă, dar această olărie este mereu însoţită de unelte de caracter 
microlitic. 

1n Muntenia, pînă de curînd (1946), nu se cunoşteau aşezări neolitice în 
cuprinsul cărora uneltele microlitice - de tradiţie veche epipaleolitică-să se 
găsească împreună cu olăria din pastă cu pleavă. Astfel de resturi se cunosc 
astăzi, în cartierul Dudeşti din Bucureşti, unde, pe marginea joasă a terasei 
<lin stînga rîului Dîmboviţa, au fost descoperite în cursul unor cercetări arheo
logice de suprafaţă, unelte mici de cremene, însoţite de o ceramică primitivă. 
Prin sondajele executate în această aşezare în toamna anului 1954, s-a dovedit 
că materialele se leagă foarte strîns de acelea descoperite pe dealul Fiera de 
lingă satul Cleanov. Bănuim că şi uneltele microlitice descoperite d~ D. V. 
Rosetti lingă Gurbăneşti sînt asociate cu olărie de acelaşi fel. Astfel, am avea 
documentat, în etapele vechi ale neoliticului din Muntenia, un nivel mai vechi 
decît faza Bolintineanu. 

ln afară de faza veche neolitică, în timpul căreia oamenii întrebuinţau 
unelte microlitice, se mai cunosc o serie de descoperiri care ridică şi problema 
existenţei unor eventuale faze de tranziţie sau culturi ce ar corespunde perioadei 
de timp dintre faza cu microlite şi faza Bolintineanu. Astfel de materiale au 
fost scoase la iveală la Bucureşti în preajma aşezării La Stejar de lîngă cartierul 
Băneasa şi în două puncte diferite situate pe terasa stîngă a Dîmboviţei în 
aproriere de cartierul Dudeşti, la Joiţa, şi în alte localităţi. 

1n majoritatea cazurilor citate est!' vorba de fragmente ceramice culese 
la suprafaţa solului. Ele sînt caraeterizatc prin pasta ceramică amestecată 
cu pleavă. Plasarea precisă în timp a acestor materiale se va putea face numai 
in urma unor săpături temeinice. 

* 
Prin descoperirea, studierea şi publicarea materialelor fazei Bolintineanu, 

se completează un capitol însemnat din istoria epocii neolitice din Muntenia. 
Fireşte, definirea unei culturi pune problema originii şi pe aceea a elementelor 
care au dus la constituirea ei. Dar, din cauza sărăciei materialelor găsite pină 
în prezent şi a lipsei unor descoperiri cu o stratigrafie precisă, nu am avut posi
bilitatea să ne ocupăm de aceste probleme. Cercetările de pe teren şi săpăturile 
din anii următori vor îmbogăţi, desigur, numărul descoperirilor de tip Bolin
tineanu şi vor permite aprofundarea diferitelor aspecte ale vieţii oamenilor 
din această fază de început a culturii Boian. 
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Anexa A 

LISTA DESCOPERIRILOR 

1. Bucureşti-Floreasca (raionul 1 Mai) 

ln anul 1928, prin grija lui Dinu V. Rosetti, de la Muzeul Municipiului 
Bucureşti, se efectuau sondajele arheologice din cuprinsul fostei cărămidării 
Popovici. Prin acele săpături se urmărea lămurirea problemelor legate de 
resturile unei aşezări din a doua epocă a fierului. Aceasta era situată pe mar
ginea terasei de lingă malul de sud-vest al lacului Tei. Pe terenul aceleiaşi 
cărămidării, în anul 1928, s-au descoperit numeroase fragmente ceramice 
şi gropile a trei bordeie. Dintre acestea din urmă a fost golită in întregime 
numai una. Groapa bordeiului studiat avea forma ovală de aproximativ 
4 m lungime şi 2,5 m lăţime. ln pămîntul de umplutură al gropii s-au găsit 
bucăţi de chirpici ars, provenind din pereţii bordeiului. 

Intre materialele arheologice descoperite acolo se numără şi mai multe 
unelte de piatră, dintre care unele au fost descrise în prezentul articol. S-au 
găsit şi două topoare de piatră mai mari decît cele menţionate. · 

Cantitatea de material ceramic a fost apreciabilă. lncă din timpul pri
melor sondaje făcute în anul 1928, pe baza formei vaselor, dar mai ales a 
ornamentelor lor, s-a formulat părerea că materialul ceramic descoperit 
acolo datează din epoca neolitică şi se aseamănă mult cu olăria de tip Boian. 
Deoarece era vorba de o cultură nouă, necunoscută pînă atunci, i s-a dat 
numele de Bolintineanu, după numele gării din apropiere. 

Materialele arheologice descoperite cu prilejul sondajelor din cărămidăria 
amintită, se păstrează în cea mai mare parte la Muzeul naţional de antichi
tăţi. 

2. Bucureşti-Căţelu (raionul Tudor Vladimirescu) 

Cercetindu-se, în toamna anului 1946, carierele de nisip şi cărămidăriile 
din preajma oraşului Bucureşti, s-a descoperit, lingă localitatea suburbană 
Căţelu, o nouă aşezare cu materiale de tip Bolintineanu. Aşezarea se află 
pe un cot al terasei inferioare a Dîmboviţei, la circa 500 m spre nord-vest 
de comuna Căţelu. Exploatarea urn~i r,ariere de nisip a distrus o mare parte 
din resturile staţiunii. Avîndu-se în vedere însemnătatea resturilor arheo
logice din aşezare, în luna august 1947, s-au făcut sondaje pentru dezvelirea 
resturilor unui bordei din timpul purtătorilor culturii Bolintineanu. Tot 
atunci s-a săpat în parte şi groapa unui al doilea bordei. 

Materialele găsite, precum şi observaţiile făcute în timpul sondajelor, 
au constituit subiectul comunicării « Cercetări arheologice la Căţelu », ţinută 
de conf. M. Petrescu-Dîmboviţa, într-o şedinţă a Muzeului naţional de anti
chităţi, din 2 martie 1948. Mai tîrziu, atît pe baza materialelor de la Căţelu, 
cit şi a acelora de la Bucureşti - Floreasca, problema a fost reluată: de noi 
în comunicarea, <( Stadiul actual al cunoştinţelor despre cultura materială 
Bolintine~nu », pe care am ţinut-o la 14 decembrie 1951, în şedinţa Secţiei 
de istorie veche a Institutului de istorie al Academiei R.P.R. 

Materialele arheologice descoperite în cursul cercetărilor de suprafaţă 
şi în timpul sondajelor din anul 1947 se află la Muzeul naţional de antichităţi. 
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3. Aldeni (r. Beceni, reg. Ploeşti) 

Cercetînd în depozitul Muzeului naţional de antichităţi, cu aprobarea 
prof. Gh. Ştefan, materialele de tip Boian, descoperite în timpul săpăturilor 
de Ia Aldeni, am găsit, printre numeroasele fragmente ceramice specifice 
aspectului Boian din regiunea de deal, două cioburi ornamentate prin 
decorul caracteristic culturii Bolintineanu (fig. 15). Ambele fragmente cera-

Fig. 15. - Aldeni. Fragmente ceramice de tip Bolintineanu. 

mice au fost găsite Ia 2,20 m adîncime, la baza depunerilor arheologice. Cio
burile provin din vase lucrate din pastă amestecată cu pleavă. Ele ar putea 
constitui eventual documentarea unui nivel de locuire cu materiale de aspect 
Bolintineanu. 

4. Crăsani (r. Lehliu, reg. Bucureşti) 

ln timpul cercetărilor de suprafaţă de pe Piscul Crăsani, efectuate de 
prof. Ion Nestor în anul 1941, s-au descoperit mai multe fragmente ceramice 
din epoca neolitică. Acestea se aflau într-un strat de cultură, de culoare cafenie 
închisă, situat Ia baza depunerilor arheologice de pe Piscul Crăsani. Cioburile 
găsite au făcut parte din vase lucrate din lut amestecat cu pleavă. Olăria 
mai fină este reprezentată prin cîteva fragmente din vase de formă bitron
conică. Ornamentarea aceast.ora constă din pliseuri fine şi dintr-un şir de cres
tături mici, de-a lungul buzei vasului. Fragmentele ceramice adunate sint 
din faza Bolintineanu. 

5. Chirnogi (r. Olteniţa, reg. Bucureşti) 

Pe teritoriul acestei localităţi, în anul 1922, cu prilejul unor cercetări 
arheologice de suprafaţă efectuate sub conducerea lui Vasile Pârvan, a fost 
descoperit un fragment ceramic ornamentat printr-un motiv decorativ carac-
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teristic fazei Bolintineanu (fig. 1 G). Fragmentul a f<lcut parte dintr-un vas 
cu picior, căci el arc pc partea inferioară o faţetă, iar în interior supra
faţa sa nu a fost netezită. Acest din urmă procedeu este folosit numai 
în cazul unui picior de vas. Bănuim că pe locul pe care s-a descoperit 

fragmentul descris există resturile unei aşezări Bolin
tineanu. 

Fig. 16. - Chirnogi. 
Fragment dintr-un vas 
dC' tip Bolintineanu. 

6. Vărăşti ( r. Călăraşi, reg. Bucureşti) 

ln timpul săpăturilor arheologice executate în 
anul 1924 pe ostrovul La Ulmi din lacul Boian, sta
ţiur.ea eponimă a culturii Boian, s-a descoperit un 
fragment ceramic ornamentat prin sistemul caracte
ristic fazei Bolintineanu 1 • Pe ostrovul respectiv a 
existat, poate, în afară de stratul arheologic reprezen
tativ al culturii Boian, şi un nivel de locuire din timpul 
fazei Bolintineanu. 

7. Greaca (r. Olteniţa, reg. Bucureşti) 

Pe marginea terasei lacului Greaca, la est de 
satul Greaca, în preajma punctului La Pescărie, s-au 

descoperit resturile unei aşezări neolitice. Printre fragmentele ceramice 
adunate din cuprinsul aşezării sînt cîteva fragmente ornamentate după sistemul 
decorativ al fazei Bolintineanu (fig. 17). Materialele descoperite pe acel loc 
reprezintă un aspect cultural mai evoluat decît acel constatat în aşezările 
reprezentative Bucureşti - Floreasca şi Căţelu. 

Fig. 17. - Greaca. Fragmente ceramice, 1 şi 2 de tip Bolintineanu-Giuleşti. 3 de tip 
Bolintineanu. 

8. Pietrele (r. Giurgiu, reg. Bucureşti) 

Dintr-o informaţie verbală a prof. D. Berciu, rezultă ca rn timpul să
păturilor din aşezarea numită de localnici Gorgana, au fost găsite mai multe 
fragmente ceramice de tip Bolintineanu, jos pe terasă, în imediata apro
piere a Gorganei. Materialele erau foarte puţine. 

1 • Dacia » II, Bucureşti, 1925, p. 260, pi. II I, 6. 
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9. Sultana (r. Olteniţa, reg. Bucureşti) 

In anul 1923, în prima zi a săpăturilor de la Sultana, Radu Vulpe a des
coperit un fragment ceramic ornamentat prin motive decorative incizate. 
Pe baza decorului putem spune că acel fragment aparţine fazei Bolintineanu. 
- Informaţie, Radu Vulpe. 

Anexa B 

Descrierea bordeiului de la Căţelu 

Dăm descrierea acestui bordei citind, din comunicarea conf. M. Petrescu
! >îmboviţa: « . . . în pămîntul de umplutură al gropii bordeiului am găsit 
bucăţi de chirpici ars, fragmente ceramice foarte corodate şi in cea mai 
mare parte arse secundar, şi numai cîteva silexuri. Oasele de animale lipsesc. 

După ce s-a adîncit la 1,10 m faţă de nivelul solului actual, adîncime 
care corespunde cu baza stratului de la care a fost săpat bordeiul, s-a putut 
detaşa clar în plan groapa bordeiului cu pămîntul de umplutură de culoare 
cafenie închisă, faţă de pămîntul de culoare galben râsipos, în care a fost 
săpată. După urinele păstrate în plan, forma bordeiului a fost probabil ovală. 
Dimensiunile maxime ale bordeiului, păstrate, sint de 3,20 x 2 m. După o 
reconstituire mai mult sau mai puţin ipotetică, rezultă că aproape jumătate 
din bordei a fost distrusă cu ocazia lucrărilor pentru carieră. Deci am -avea 
de-a face cu un bordei oval, destul de mare, al cărui diametru maxim ar fi 
fost de aproximativ 5 sau 6 m ... » 

Anexa C 

Topoarei.e din faza Bolintineanu 

Dintre topoarele folosite de oamenii acestei faze, am studiat numai cinci 
exemplare (fig. 18), descoperite în aşezarea ,din cartierul Floreasca. Ele au 
fost lucrate cn grijă din tuf vulcanic d.J culoare gălbuie. 

1. - Topor întreg de formă trapezoidală (fig. 2,1 şi fig. 18,2). Are ceafa 
groasă, arcuită. Către tăiş toporaşul este mai lat <lecit la ceafă. Cele două 
feţe mari se arcuiau formînd tăişul. La tăiş ele formea~ă un unghi în ogivă. 
Tăişul este oblic şi puţin ştirbit din cauza folosirii - Catalog inventar M.N.A. 
nr. I 5523. 

Dimensiuni: lungimea maximă 0,095 m, lăţimea la ceafă 0,022 m, 
lăţimea la tăiş 0,033 m, grosimea la ceafă 0,033 m. 

2. - Fragment dintr-un topor masiv (fig. 2,3 şi 18,4). S-a păstrat 
numai ceafa toporului. Ea are laturile ştirbite. După arcuirea feţei superi
oare a toporului, se pare că acesta avea forma aproape pătrată. Catalog 
inventar M.N.A. nr. I, 5524 a. 

Dimensiuni: lungimea maximă 0,072 m, lăţimea maximă 0,06 m, 
grosimea maximă 0,032 m. . 

3. - Fragment dintr-un toporaş masiv (fig. 18,5). Partea dinspre tăiş 
a fost spartă din vechime. Ceafa obiectului este aşchiată. In secţiune trans
versală, obiectul este asimetric. O parte e arcuită, cealaltă este dreaptă. 
Catalog inventar M.N.A. nr. I, 5524 b. 
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Dimensiuni: lungimea maximă 0,044 m, lăţimea maximă 0,048 m, 
grosimea maximă 0,038 m. 

4. - Fragment dintr-un topor masiv (fig. 18,3). Jumătatea dinspre 
tăiş a toporului a fost spartă din vechime. In secţiune transversală toporul 
are trei laturi arcuite şi una - faţa de jos - <lreaptă. 

2 3 

5 

Fig. 1 R. - Bucureşti-Floreasca. Topoare de piatră. 

Ceafa toporului arc suprafaţa neregulată şi este puţin oblică spre faţa 
de jos. După ce i s-a spart tăişul, unealta a continuat să fie folosită, aşa pre
cum reiese din ştirbiturile de pe muchia dinspre tăiş. Din partea dreaptă 
a uneltei este desprinsă o aşchie. Catalog inventar M.N.A. nr. I, 5524 c. 

Dimensiuni: lungimea maximă 0,085 m, lăţimea maximă 0,039 m, 
gr·osimea maximă 0,037 m. 

5. -- Topor fragmentar din care s-a păstrat doar partea cu tăişul (fig. 
2,2 şi 18,1). Toporul a avut forma trapezoidală. Partea de sus a frag
mentului este şi:,irbită. In secţiune longitudinală, cele două feţe mari se arcu
iesc în chip egal ca să formeze tăişul (fig. 2,2). Catalog inventar M.N.A. 
nr. I 5538. 

Dimensiuni: lungimea maximă 0,063 m, lăţimea maximă 0,048 m, 
grosimea maximă 0,023 m. 
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Anexa D 

Formele ceramicii fine din faza Bolintineanu 

Dintre fragmentele ceramice din această categorie, unele redau profilul 
întreg al vasului din care au făcut parte. Pe baza citorva calcule s-a putut 
face precizarea că olarii din faza Bolintineanu aveau obiceiul de a modela 
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Fig. 19, - Faza Bolin tineanu, Formele ceramicii din pastă fină. 

vasele păstrînd anumite raporturi constante intre dimensiunile ]or. Astfel 
s-a ajuns la constatarea că în medie: înălţimea corespunde cu 4/5 din dia
metrul gurii vasului, iar diametrul fundului este egal, cu mici diferenţe, cu 
o jumătate din diametrul gurii. Cu ajutorul acestor date s-a putut reconsti
tui o serie de forme ceramice. 

Intre formele vaselor lucrate din pastă fină, predomină cupele a căror 
înălţime variază, la exemplarele studiate, de la 0,07-0,13 m. Cea mai 
simplă formă este aceea cu peretele arcuit ca o pafanteză (fig. 19,3). 

O altă formă apropiată are o muchie în exterior pe linia de maximă 
rotunjime (fig. 19,1). 
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Cu forma de mai sus se aseamănă cupele care au linia de maximă rotun„ 
jime arcuită, iar buza puţin răsfrintă in afară (fig. 19, 4, 5, 6). Unele exem
plare au forma bitronconică şi buza puţin răsfrîntă (fig. 20, 1, 3, 5). 
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Fig. :!O. - Formele ceramicii din paslă fină. 

Pe un singur vas a fost făcut un mic umăr, iar gîtul este de formă tron
conică (fig. 20, 4). 

Vasul din figura 20, 6 are cele două componente, corpul şi gîtul, aproape 
egale. Gîtul este cilindric, iar corpul bombat. 

Se cunosc şi clteva I'orţiuni din vase piriforme (fig. 21, 6, 7). 
Prin cîteva fragmente ceramice sînt documentate şi vasele în formă de 

cast1 oane (fig. 21, 3-5). 
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Fig. :!1. - Faza Bolinlineanu. Diferite forme de vase. 

/ Anexa E 

Descrierea fragmentului de figurină. 
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Fragment din partea inferioară a unei figurine de lut ars. Obiectul a 
fost modelat din pastă curăţată cu grijă şi apoi amestecată ca puţină pleavă. 
Datorită arderii, el a dobindit culoarea cenuşie închisă. Porţmnea păstrată 
redă şoldul şi piciorul drept al unui 
personaj feminin. Partea inferioară a 
piciorului este spartă. Şoldul este pro
eminent in spate şi in lături. Pe fragment 
se observă locul de legătură dintre corp 
şi şold. Judecind după urma rămasă, 
putem spune că în secţiune orizontală 
corpul avea forma ovală. 

De jur împrejurul obiectului se 
păstrează o parte din ornamentarea Fig: 22. - Căţelu. Decorul de pe figurină 
figurinei. Decorul este alcătuit din (desfăşurat). 
citeva spirale întregi, îmbucate şi din 
cîteva frlnturi de spirale similare (fig. 22). La capătul fiecărei spirale estf' cite 
un mic cîrlig. Figurina întreagă a avut 0,10-0,12 m înălţime. 

Anexa F 

Comparaţie într.e ceramica fazelor Bolintineanu şi Giuleşti 

Pasta ceramică amestecată cu pleavă este specifică amîndoror acestor 
faze ale culturii Boian. 
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Arderea olăriei s-a făcut la o temperatură joasă (sub 300°C). 
ln ambele grupuri decorul a fost produs prin procedeurile exciziei şi 

inciziei. ln timp ce în faza Bolintineanu ornamentarea prin incizie este domi
nantă, în faza Giuleşti începe să predomine excizia. Motivele decorative 
sint de caracter meandric in faza Bolintineanu şi în faza Giuleşti, în care 
Şi decorul spiralic este bine reprezentat. Decorul specific fazei Bolintineanu 
este meandric şi se compune din linii cu crestături mici de formă triunghiu
lară pe margini. ln faza Giuleşti apare acelaşi decor însă cu tr!un~hiurile 
mult mai mari, reprezentînd astfel o dezvoltare a ornamentulm din faza 

J 

Fig. 23. -- 8us: cioburi din faza Bolintineanu; jos: cioburi din faza Giuleşti (provenind 
din Transilvania dC' SE). 

Bolintineanu. Pliseurile fine sint ·folosite în mod obişnuit pe olăria celor două 
aspecte culturale. Crestăturile mici triunghiulare de pe marginea vaselor 
lucrate din pastă fină se întîlnesc atît în faza Bolintineanu, dt şi în faza Giu
leşti. Pe fundul unui vas din faza Giuleşti, se observă un decor similar acelµia 
de pe fundul de vas din faza Bolintineanu, găsit la Căţelu. Un element decora
tiv extrem de caracteristic pentru olăria fazei Ilolintineanu îl constituie tri
unghiul isoscel cu vîrful în jos, cu care erau orn~mentat.e întotdeauna colţu
rile meandrelor. Acest fel de triunghi se intîlneşte, evoluat, şi pe ceramica 
din faza Giuleşti, nu numai pe colţurile meandrelor, ci în legătură şi cu deco
rul spiralic. Reiese că olarii începuseră să folos~ască triunghiul - un orna
ment vechi - pe lingă spirală, care reprezenta un element decorativ mai 
nou. Dar nu numai atît, oamenii din faza Giuleşti au transmis uzul triunghiu-
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rilor isoscele şi olarilor din cultura precucuteniană din Moldova. Spre deo
sebire de oamenii fazei Bolintineanu, olarii fazei Giuleşti, pentru ornamenta
tarea vaselor, foloseau în mod obişnuit, decorul excizat. Pe ceramica din aşe
zările Bolintineanu acest fel de decor l-am găsit pe un singur ciob. 

Fîşia în formă de spirală cu suprafaţa interioară acoperită cu împunsă
turi rotunde, reprezentată la Căţelu pe un singur ciob, este mult mai obişnuită 
pe vasele din faza Giuleşti. 

BIBLIOGRAFIE 

Pînă în prezent, cu problemele privitoare la cultura Bolintîneanu s-au 
ocupat doar cîţiva dintre arheologii noştri. În diferite studii, materialele 
Bolintineanu sînt mentionate în treacăt: 

1. - Pentru prima' dată se vorbeşte despre descoperirile de lîngă gara 
Bolintineanu din Bucureşti, cartierul Floreasca. în rezumatul francez al 
lucrării lui Dinu V. Rosetti, <c Săpăturile de la Vidra », - raport. preliminar, 
<c Publicaţiile Muzeului Municipiului Bucureşti», nr. 1, 1934, p. 52-53. 
ln pasajul respectiv, autorul este de părere că materialele Bolintineanu cores
pund în timp fazei Vădastra I, caracterizată prin ornamentarea olăriei cu pli
seuri. 

2. - In anul 1947, în cîteva rînduri, M. Petrescu-Dîmboviţ.a, în studiul 
<c Nouvell~s donnees concernant le neolithique carpatho-balkanique ». apărut 
în <c Balcania »VIII, Bucureşti, 1947, p. 198, aminteşte descoperirile de aspect 
Bolintineanu. Din textul articolului reiese că atunci (1947), autorul era de 
părere că materialele de tip Bolintineanu sînt mai vechi decît acelea ale 
culturii Br1rnn. 

3. - In anul 1950, prof. Ion Nestor tratează pe scurt, în studiul său, <cPro
bleme noi în legătură cu neoliticul din R.P. R. », apărut în revista <c Studii 
şi cercetări de istorie veche», anul I, 1950, nr. 2, p. 211-212, problema rapor
tului în timp dintre culturile Bolintineanu şi Boian, aducînd o serie de argu
mente pentru a demonstra că aspectul cultural Bolintineanu este mai vechi 
decît cultura Boian. 

4. - ln articolul nostru despre <c Săpăturile arheologice din sectorul 
Giuleşti », apărut în <c Studii şi referate privind istoria Romîniei », Bucureşti, 
1954, partea I, p. 307-308, am definit pe scurt fazele evolutive ale culturii 
Boian, accentuînd că faza Bolintineanu reprezintă cel mai vechi aspect cunos
cut al acestei culturi. 

Despre problemele culturii care ne preocupă s-a vorbit: 
1. - ln prelegerea din 2 aprilie 1945, la Cursul de preistorie ţinut de 

prof. I. Nestor la Facultatea de litere şi filozofie din Bucureşti. Cu acel 
prilej s-a arătat că problema acestei faze nu se poate rezolva cu uşurinţă, 
datorită sărăciei materialelor cunoscute atunci şi în lipsa datelor stratigrafice. 

2. - Descoperirea resturilor aşezării Bolintineanu de lîngă satul Căţelu 
a prilejuit subiectul comunicării: <c Gercetări arheologice la Căţelu » ţinută 
la 2 martie 1948, de M. Petrescu-Dîmboviţa la o şedinţă de la Muzeul naţional 
de antichităţi. Prin acea comunicare, autorul şi-a schimbat vechea părere 
şi a căutat să demonstreze, pe baza unor elemente tipologice, că materialele 
Bolintineanu reprezintă o etapă tîrzie a culturii Boian. 

3. - O altă comunicare despre> problemele legate de faza Bolintineanu, 
întitulată: <c Stadiul actual al cunoştinţelor despre cultura materială Bolin-
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PLANŞA I. - Diferite fragmente c?ramice din faza Bolintineanu. 
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PL.\:-;' 1 11. - Diferite fragmente ceramice din faza Bolinlineanu. 
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PLAXŞA III. - Diferite fragmente ecramice din faza Bolintineanu. 
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tineanu », s-a ţinut la Secţia de istorie veche a Institutului de istorie al Aca
demiei R.P.R., în ziua de 14 decembrie 1951. Analizîndu-se cea mai mare 
parte a materialelor arheologice descoperite în aşezările Bucureşti-Floreasca 
şi Căţelu, s-a căutat să se dovedească vechimea culturii Bolintineanu. Comu
nicarea constituie nucleul acestui articol. 

4. - La 9 aprilie 1953, într-o şedinţă de la Muzeul naţional de antichi
tăţi, Mateescu Corneliu în comunicarea <c Cel mai vechi neolitic de la Vădastra: 
Vădastra I » a arătat, pe baza analizei formelor ceramicii şi a decorului, că 
Vădastra I este mai nouă decît faza Bolintineanu. 

5. - La 25 ianuarie 1954, în şedinţa plenară a Muzeului naţional de anti
chităţi a fost prezentată comunicarea <c Consideraţii cu privire la evoluţia 
culturii Boian », în care, avîndu-se în vedere modul de trai şi elementele de 
cultură cunoscute, se arată conţinutul fiecărei faze, inclusiv al fazei Bolin-
tineanu. · 

CT A,[I;l1R l1CCJIE,[I;OBAHI1Il YEJIOBEYECKOfO EbIT A 
B <l>A3E EOJil1HTl1HRHY KYJibTYPbl EORH 

(l\PATI\OE COJJ;EP/RAHI1Ei 

B HaCTOHil(etî cTaThe npeACTaBJieHbl apxeoJ10rw1ec1me MaTepuaJihl 
'Hy.'lhTypttoro KOMnJie1rna «EomrnTHHHHy», noJiyqHalliero aTo ttaaaattHe no 

MeCTY nepaoro OTKpbITMH 1. 928 r. c To ro MOMeHTa MaTepnaJIOB' OTHOCHill;MXCH 
K q.aae EoJIMHTMHHHY, 6blJIO o6ttapymeuo oqeHh MaJio. B HacTom11ee epeMR 
H3BeCTHO 9 nyHKTOB c HaXOAKaMM Ta1wro poAa' B TOM 'IHCJie 3 noceJieHMR' 
B KOTOpbIX 6blJIH nponaBeAeHhl paaaeAHM. TeppnTop1rn, na KOTopoii 
1rnaecTHhI OTKphITHR, CBRaaHHhle c q.aaoii EoJIHHTHHRHY, oxaaTblBaeT 
cpeAHIOio u ceaepo-eocTO'IHYIO 'laCTh BoJihllIOil: Ba.'laurn (puc. 1). Y'IHThIBaR 
namnOCTb MaTepuaJIOB, a TaKme TO o6cTORTeJibCTBO, 'ITO ,':10 HaCTOR
Il(ero apeJ\teHI1 OHH 6Il(e He ony6JIHKOBaHbl, aoTOp MPC'Ta~rn Oill1CblBaeT l!X 
noApo6Ho. 

C xpouoJwrnqecKoii TO'IKH apeHHH ctiaay BomrnTHHRHY npHXOAHTCH, aa 
OTCYTCTBHeM CTpaTurpacliH'leCKHX aaMCTOK' onpeAeJIRTb c UOMOil(hIO THilO
JIOfU'leCKOro H cpaBHHTeJihHOro MeTOAa. 

Jlo T1my noceJiemfii H mHJIMil(-3eMJIRHOK 6blJIO B03M0a{H0 ycTaHO
Bl!Th 60J1hllIOe CXOACTBO c COOTBeTCTBYIOil(HMH aJieMeHTaMH MaTepnaJibHOit 
KYJILTYPhl Ha'laJia anoxn HeoJinTa. 8To me nO)J;TBepm)J;aIOT TonophI B Bl1Ae 
KOJIOAOH' B TO apeMR 1,aK HepaMUKa J(OKa3bIBaeT Tecttyro C'BR3h (' <fiaaott 
,[I;my.11ellITH, ;i;o1{y~teHTnpoaauttoii B EoJiblIIOii BaJiaxm1. 

IlyTeM cpaBHeHHR OpHaMeHTaQl1H 11 cpopM KepaMHl:\ll BblBOAHTCH UOCJie
.r:r;oBaTeJibHOCTb 3THX llBYX q.aa 11 onpege.'lReTCR CBR3b c nocJie.r:r;yroll(eii' l1X 
anoJIIOQHeii. Jlo MHeHHIO aaTopa, nepaoii l13BeCTHoiî H aBOJIIOQHH KYJILTYPhl 
BoRn lfla:foif RBJIReTcR cpaaa EoJIHHTimRHY, ;Ja KOTopof1 cJieAyIOT q.aabl 
,[I;my .'lemTn, Bn)J;pa n aaTeM nepexoAHaR cpaaa K fyMeJihHIIQe. Bo epeMR 
q.aaw EommTHHRHY noRBJIReTcR pRn aJieMeHTOB, oco6emIO D 06.'laCTH Hepa -
MHKll, KOTOpble coxpaHHIOTCR Ha npoTRmCHl1H BCeH aBO.'lIOQlll1 IlJICMeH 
Ky JihTypw BoRu; ·Apyr11e ::>JteMeHThl q.aahl BoJinHTl1HRHY, 6b1cTpo nc'leaaIOT, 
ycTynaR MeC'ro J(pyruM AeKopaTllBHhlM aJieMeHTaM 11m1 ApyrnM KepaMl1'IeCKHM 
cpopMaM. OcHOBhIBaRCh 11a 3TOM TeCHOM cnJieTemrn pa~Jill'IHbJX aJieMenToD 
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aeTop paccMaTp1rnaeT MaTepuaJibl BoJIHHTHHRHY, KaK OAHY us cpas aeoJIIOQHH 
KYJibTYPbI Bo11u, a He KaK caMoCTORTeJihHYIO KYJibTYPY, KaK aTo noJiaraIOT 
HeKOTOpble apxeOJIOrll. 

OB'bHCHEHHE PHCYHKOB 

PHC. 1 .- TeppHTOpHH' na KOTOpofi UblJlH Hafii].ellbl MaTepHaJlbl' OTHOCR~HeCR 
K qiaae bOJlHHHHRHY. 

PHc. 2. - ByxapecT-<l>JiopRcKa. KaMeHHhle Tonophl. 
PHc. 3 .- ByxapecT-<l>JIOpRCKa. <l>pan1eHT MHCKH. 
PHc. 4. - ByxapecT-<l>JiopRcKa. <l>parMeHTbl 6oJihlllOro BhlnyKJioro cocy)J,a . 

. PHc. 5 .- PaaJIH'IHbie 1<epaM11>.JeCKHe cliparneHThl. 1-3-ByxapecT-<l>JIOpRCHa; 
4-10- Ka11eJiyJI. 

PHc. 6. - Ha11eJiy Jl. <l>parMe11T MHCKH. 
PHc. 7. - <l>parMeHThl cocy;:i;oe. 1 ,3 ,5 - ByxapecT-<l>JiopRCKa; 

2-4 - Ha11eJiyJI <l>parMeHT CHTa. 
PHc. 8. - HepaMH'leCKHe cliparMeHThI. 1-3-ByxapecT-<l>JiopRCKa; 4-Ka11eJiy:i. 
PHc. 9. - KepaMH'lec1me <tJparMeHThI. 1-Ha11eJiyJI; 2-5 -fpRKa. 
PHc. 1 O. - ByxapecT-<l>JiopRc1rn. <l>panie11Tap11aR '!allla.-
PHc. 11 . - <l>aaa BommTHHRHY. Paam1'!11ble 1<epaMH'lec1me cliparMeHThl c rocp

pHponaHnofi op11aMeHTa11uefi. 
PHc. 12.- PaaJIH'IHhie i;epaM11>.Jec1me clipaJ:'MeHThl. 1-6-Ha11eJiyJI; 2-Byxa-

pecT-<l>JiopRcHa; 3- 5 - fpRI;a. 
Pnc. 13. - Ha11eJiyJI. Paa.iJH'!Hhle 'lepcnKH. 
PHc. fli. - Ha11eJiy .:i. <l>parMenT meucnofi cliHryp1m. 
PHc. 15. - AJI;:i;eHH. KepaMll'iec1rnlt cliparMeHT Tuna BoJIHHTHHRHY. 
Puc. 16. - I-\npHo;:i:arn. <l>parMeHT cocyAa THna BoJIHHTHHRHY. 
PHc. 1 7 . - rpRna. KepaMH'leCnHfi <~parMeHT THna BoJIHHTHHRHY. 
PHc. 18. - ByxapecT-<l>JiopHc1rn. HaMennhle TOnopbI. 
PHc. 19. - <l>aaa BoJIHHTHHRIIY. KepaMH'ICCKHe cpopMbl c TOHIWfi CTe11ofi, xopower-:i 

liU'leCTBa. 
PHc. 20. - HepaMH'lec1me ciiopMbl c T01rn:ifi creHofi, xopornero na>.Jecma. 
PHc. 21 . - <l>aaa BoJIHHTHHRIIY. PaJ.:JH'IIIhle ciiopMhl cocy)J.oB. 
PHc. 22. - Ka11eJiyJI. PaaeepHyThltt opnaMeHT Ha cliHrypKe. 
PHc. 23. - Ceepxy - qepemm ciiaJhl BoJIHHTHHRHY; CHHay 'lepenKH ciiaahl ,IJ;;ny-

JICllITH (na 10ro-HOCT0•11101t qacTH TpaHCHjJhBann11). 
Ta6JI1111a I - PaJJIH'IHbie HepaMH'!ecKne lfiparMeHTbl 
Ta6JIH1.la II - Paam1'!Hble 1;epaMH'leCKHe cpparMeHTbl 
Ta6m111a I I I - Pa:rn1Pmble i;epaM1P1ecHue cjlparMeHThI 

BOJIHHTHHRHy. 
BoJIHHTHHRHy. 
BoJIHHTHHHHy. 

L'ETAT ACTUEL DES RECHERCHES CONCERNANT 
LA VIE DES HOMMES BURANT LA PHASE BOLINTINEANU 

DE LA CULTURE BOIAN 

(11f~SUME) 

L' Auteur presente Ies materiaux archeologiques appartenant au 
complexe culturel « Bolintineanu », ainsi nomme d'apres l'endroit ou l'on a 
fait la premiere decouverte, en 1928. Les materiaux pouvant etre attribues 
a la phase Bolintineanu. decouverts depuis, ont ete assez peu nombreux. 
A l'heure actuelle, on connaît 9 points ou l'on a fait de pareilles decouvertes, 
dont ne sont dignes d'etre mentionnes que trois sites ou des sondages ont ete 
effectues. Le territoire 011 l'on a fait des decouvertes de la phase Bolintineanu 
se trouve au milieu et au nord-est de la Yalachie (fig. 1). Vu l'importance 
des materiaux et tenant compte du fait que jusqu'a present ces materiaux 
sont restes inedits, l'Auteur s'est donne la tâche d'en presenter la description, 
par endroits, d'une maniere detaillee. 
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Les observations stratigraphiques faisant def aut, on est oblige de definir 
chronologiquement la phase Boian, a l'aide des methodes typologique et 
comparative. · 

De }'examen de l'etablissement et des habitations en forme de huttes 
creusees dans le sol, ii resuite qu'il y a une grande analogie entre ces ele
ments et Ies elements correspondants appartenant aux cultures materielles 
du debut de l'epoque neolithique. Cette remarque est corroboree par la presence 
des haches ayant la forme d'embauchoirs. Cependant l'examen de la ceramique 
revele une ctroite liaison aYec la phase Giuleşti, documentee en Valachie aussi. 

En comparant le decor et Ies formes ceramiques, on arrive a saisir la 
succession de ces deux phases et l'on peut, de cette manirre, etablir un rap
port avec leur evolution ulterieure. L'Auteur estime que la phase Bolintinea
nu est la premic're phaslC' connue de l'evolution de la culturo Boian. Elle est 
suivie de la phase Giuleşti, de la phase Vidra et de la phase de transition 
vers Gumelnitza. Une serie d'elements, qui tiennent surtout du domaine de 
la ceramique, apparaissent lors de la phase Bolintineanu et se maintiennent 
durant toute l'evolution de la culture Boian; d'autres elements de la 
phase Bolintineanu ont ete utilises egalement par Ies potiers apparte
nant aux phases ulterieures, mais ces elements disparaissent bientOt, faisant 
place a d'autres detaila decoratifs ou a d'adtres formes ceramiques. Tenant 
compte de l'etroite liaison qui existe entre Ies differents elements examines, 
I' Auteur considere le complexe Bolintineanu comme une phase de l'evolution 
de la culture Boian et non pas comme une culture isolee. 

EXPLIC.\TIO'i DES FIGURES 

Fig. 1. -· Yue d'ensernble du tcrritoire sur lequcl on a dccouvert des clements de 
la µhase flolintineanu. 

Fig. :!. - Bucarest-Floreasca. Ilaches de pierre. 
Fig. 3. -- Bucarrst-Floreasca. Fragment de hol. 
Fig. 4. - llucarl'st-Floreasca. Fragrnents <le grandes jarrcs au corps bombe. 
Fig. 5. - Differenls tessons ccramiques. Bucarcst-Floreasea: 1 - 3; Cf1ţelu: 4-10. 
Fig. 6. -- Căţelu. Fragment de bol. 
Fig. 7. ·- Fragments de vase. Bucarest-Florcasca: 1, :l, 5; Căţelu: :!, 4 (fragment 

de passoire). 
Fig. 8. · Tessons ceramiques. Burarest-Floreasca: 1-:1; Căţelu: 11. 

Fig. ~I. - - Tessons ceramiques. Cf1ţclu: 1 ; Greaca: :1-5. 
Fig. 10. -- Bucarest-Floreasca. Coupe fragmcnbirc. 
Fig. 11. -- Phase Bolintineanu. DifferPnts tessons ceramiques orntis de plisscs. 
Fig. 12. - Differents tessons ccramiques. Cii.ţelu: 1, 6; Bucarest-Floreasca: 2; 

Greaca: 3-5. 
Fig. 13. -- Căţelu. Tessons divers. 
Fig. 14. - Cf1ţelu. Fragment d'une figurine reprtisenlanl une femme. 
Fig. 15. - Aldeni. Tessons ccramiques de type Bolintineanu.· 
Fig. 16. - Chirnogi. Tessons d'un vase de type Bolintineanu. 
Fig. 17. - Greaca. Tessons ceramiques de type Bolintineanu. 
Fig. 18. - Bucarest-Floreasca. Haehes de pierrc. 
Fig. 19. - Phase Bolintineanu. Formes de vases en pâte fine. 
Fig. 20. - Formes de vases en pâte fine. 
Fig. 21. -- Phase Bolintineanu. \'ases de differentes formes. 
Fig. 22. - Căţelu. Decor de la figurine. 
Fig. 23. - Bn haut: tessons de la phase Bolintineanu. E,1 ba~: tessons de la phase 

Giuleşti (provenant du sud-est de Ia Transylvanic). 
PI. I. - Differents tessons ceramiques de la phase Bulinlineanit. 
PI. I I. - Dirreren ts tessons ceramiques de la phase Bolintineanu. 
PI. III. -- Differents tessons ccramiques de la phase Bolintineanu. 
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